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Chapitre 3 Les paysages terrestres A COMPLETER

Introduction :
En France et dans le monde, les paysages sont tres différents d’'une région a une autre.
Quelles ont les caractéristiques des paysages ? Comment I'étude des roches peut-elle expliquer leur

forme ? @

| Les caractéristiques d’un paysage
Activité 1 : Etudions un paysage
Belin cycle 3 2016 page 328

Le Mont aiguille est situé dans les Alpes. Il mesure 2085 m d’altitude.

DL Ay el L

Le Mont Aiguille dans les Alpes (2085 m d'altitude au so

mmet).

1) Réalise un croquis du paysage du mont aiguille en plagant des légendes qui te semblent
intéressantes.
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2) Compléte le bilan a I’'aide des mots suivants : végétation, gazeux, relief

Bilan 1 : Un paysage est une partie de I'espace que I'on observe. L’étude d’un paysage permet de
dégager les caractéristiques suivantes :

®  UN e (montagne, vallée, plaine),

e Des roches visibles ou pas,

e de I'eau sous différents états (liquide, solide, ..........c.c........ )
L N IF- R T ,

e Les animaux
e Les traces d’activités humaines.

Il Paysage et nature des roches

Activité 2a : Observons les roches constituant le paysage du Mont Aiguille.

La n:_rche formant le sommet du Mont Aiguille: 3 La roche formant la base et les flancs
un calcaire. du Mont Aiguille: une marne.

Livre belin cycle 3 page 328/329

1) A l'aide des documents précédents, réalise un schéma du Mont Aguille mettant en évidence a la
fois le relief et la nature des roches

2) Que constates-tu ?

Je constate que

3) Quelle hypothése pourrais-tu faire pour expliquer ta constatation ?
Je suppose que
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Activité 2b : Testons les roches du Mont Aiguille
Dans la nature, les roches sont soumises a 'action de I'eau de pluie. Celle-ci les use, ce qui fagonne le
paysage. Testons I'action de I’eau sur les roches du Mont Aiguille.

Expérience 1 : Les roches du Mont Aiguille résistent-t-elles a I’eau de pluie ?
1) Réalise I'expérience suivante :

Belin cycle 3, 2016

i

| 5

s
J'experimente U
7+ Mets un marcean di colcaire £4 un moreay
demarng chacan dans un ertonaolr.
e Place chague eatannom sur un biches
= Fals couler lenlemant de l'eay su
les roches
=5 Dbserye Lean recuaillie dans chague
hisher

al-lna exparience sur bes rachas du Mont Akgullie.
Sur chas durdes trés longues (phasicurs milliers
drannees), Fasg qui coule Sur s calcaira le dissout,
CE Oul est & Pariging des fissures:

Visionne la vidéo de I’expérience :
https://www.youtube.com/watch?v=QBWgSNgOEik&list=PLic4mgxaNFNa3[.2s4i4Q0YT2ADxi6xbAc

&index=4

2) Compléte les schémas suivants :

Schéma de l'expérience . PUTEF'ICE-
—l e——— potence ]' 3

5

F o

3) Compléte le texte ci-dessous a l'aide des mots suivants: résistant, pente, marne, calcaire,
emportée

On constate que |'eau circule surle .....vcveeeiececeenenens sans I'emporter.

On constate que la .................... absorbe I'eau ce qui donne une pate appelée « boue ». Si la quantité
d’eau qui tombe est trop importante, la roche va étre diluée dans I'eau et va étre ........ccocueeueuee.

On en déduit que le calcaire est ......cccceevevveeeceennen. a I'eau alors que la marne ne I'est pas.

On en conclut que la marne du Mont Aiguille se fait facilement emporter par I'eau de ruissellement ce qui
CrEE UNE weoreerrenrenseesnesesssassnssnsnnns


https://www.youtube.com/watch?v=QBWgSNqOEik&list=PLic4mgxaNFNa3L2s4j4QOYT2ADxi6xbAc&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=QBWgSNqOEik&list=PLic4mgxaNFNa3L2s4j4QOYT2ADxi6xbAc&index=4
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Expérience 2 : Le calcaire laisse-t-il passer I’eau de pluie ?

Voici le résultat d’une expérience : on a collé un tube sur un morceau de calcaire et on I'a rempli d’eau.
On a fait une marque indiquant le niveau de I'eau au départ de I’expérience. On bouche le sommet du
tube et on attend quelques jours avant d’observer le résultat.

Niveau de départ

Niveau aprés 1 semaine

3 Ik 5 P :
SR P i
- -

h: e AT

Dans la nature on observe ce phénomeéne sur des millions d’années.

ST [ e — \
eau | LLes marnes sant Le calcaire | .
o s'[mflire ) emportées par Peau J 0 Aujourd' Rl

—*#i s

Calealre | | |

| /ﬂ

Un modile expliguant fa formation du Mont Aiguille,
Belin cycle 3 2016 document 5 page 329

Consigne :
1) A I'aide des documents précédents, compléte le texte suivant a 'aide des mots suivants : falaise,
traverser, poreux, baissé, fissures,

On constate que le niveau de I'eau dans le tube a .......cccevevecveeneennenn. de quelques centimetres en quelques
jours.

On en déduit que le calcaire laisse 'eau 1 .......coveereeveeceere e,

On dit qu’il €St weueereeereceeeeeeereeeeeen,

On en conclut que le calcaire possede des ........coevvrvevvrvereecnneecreenen. qui laissent I'eau le traverser, ce qui
I'use verticalement toujours au méme endroit. Une fois que I'eau a traversé le calcaire, elle arrive sur la
marne et I'entraine. Le calcaire fragilisé par des fissures n’est plus retenu par la marne et finit par
s’effondrer ce qui forme des ....cvvenercscsnisenseenssecsnnnne

2) Lis le bilan et surligne au fluo jaune les mots qui te semblent importants.
Bilan 2 :

La formation des reliefs s’explique par les modifications des roches sous I'effet de la pluie, de la neige
ou de la glace : on parle d’érosion. Les roches ne réagissent pas toutes de la méme fagon : certaines
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sont résistantes a I'eau et d’autres non, certaines sont poreuses et d’autre imperméable. Les
différences de caractéristiques des roches et le fait que d’une région a une autre, les roches ne
regoivent pas la méme quantité d’eau, expliquent la diversité des paysages. Ces modifications se
produisent pendant des millions d’années. La nature des roches et le climat sont donc deux éléments
importants pour comprendre un paysage.

Il Paysages et peuplements par les étres vivants @

Activité 3a : Le peuplement du sommet et des flancs

Belin cycle 3, 2016 page 330

Forgt de hitres et da sapins
18 s Flances {altikude  environ
1500 m). Les mames retionnon!
Loan ez of permettent

e developpament dimpartantss
raging,

Sur la pralrie du sommet (altitude: environ 2100 my). Le calcaire
etant ure roche fissurée, il'y 2 thés peu d'eay dispanible pour les plantes.

1) A/l'aide des documents compléte le tableau suivant en entourant la bonne proposition :

Partie du paysage Plateau du Sommet Flanc

Roche Calcaire / Marne Calcaire / Marne
Eau disponible Oui / Non Oui / Non

Type de végétaux visibles Herbe/Arbres Herbe/Arbres

2) Compléte le texte a trous en utilisant les mots du tableau qui conviennent.

On constate que [e ........cooveviviiieiiei s etle o, de la montagne ne possedent pas la
méme végétation.

On sait que ces deux parties de montagne ne sont pas constituées des mémes.........cccoevvvereenennen. et ne
retiennent donc pas I'eau de la méme fagon. Le .....ccceeveveccencnennnne. , a cause de ses fissures, ne retient pas
'eau alors que 1a ....ceveiviicinircececeeee, si.

On en déduit donc que la végétation se répartit dans un paysage en fonction de ses besoins en
.................... et de la quantité de celle-ci qui est ...........cccecueuveunneenn.. dans les différentes roches.
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Activité 3b : Les animaux ont aussi leurs préférences

Livre page 331

. -

e e Un bourdon visitant une Aeur de gentiane
H S Oak et 120 otk i jara. Celle fleur vit autour de 2000 m

arandes fordts, [ 5o naurt cosentiellement des frults e i s Aet-eade o A

i hatre (las faires) et du chéne {es glands), PR TS o

alnisi que des bulbes qu'll déterre dans e sol E al colarée, elle attire afficacemant les rares
' ' heaem:s pollinisateurs présants-o ces altibuedes.

1) Ou vivent les sangliers et les bourdons sur le Mont Aiguille ?

2) Comment peux-tu expliquer ta réponse précédente ?

3) Lis le bilan 3 et surligne au fluo jaune les mots qui te semblent importants :

Bilan 3:

Selon la nature des roches qui sont présentes, l'altitude et le climat (quantité d’eau disponible,
température), on observera des végétaux différents d’'un paysage a un autre. Les animaux se répartissent
dans le paysage en fonction des ressources en eau et en aliments disponibles.



